

将责任“置顶”，筑牢幼儿园食品安全防线

法眼观察

□张子璇

备受关注的甘肃省天水市麦积区培心幼儿园幼儿血铅异常事件有了新进展。7月8日官方通报显示，幼儿园园长李某、投资人李某同意该园后厨人员网购明确标识不可食用的彩色颜料，稀释后用于部分食品制作，导致233名幼儿血铅异常。目前，公安机关以涉嫌生产有毒、有害食品罪，将李某、李某等8人依法刑事拘留，对另外2人依法采取取保候审强制措施，纪检监察机关也已启动对监管失职、渎职人员的调查程序(据7月8日央视新闻客户端)。

铅是一种具有神经毒性的重金属，对儿童健康危害极大，一家幼儿园竟出现百余名幼儿血铅异常，令人惊悚。事件发生后，省级工作专班迅速组建，国家相关部门介入指导，全面检测患儿与医疗救治同步推进，一系列举措既体现了官方直面问题、解决问题的决心，也为公众注入了信心。

幼儿园食品安全监管确有复杂性，面对自我保护能力较弱的幼儿群体，监管难度本就更大。但再大的难度，也不能成为监管缺位的借口，更不能让孩子们的健康为漏洞买单。这起事件中，有毒颜料从生产车间流进幼儿园厨房，最后端上孩子们的餐桌，一路畅通无阻。另外，多位家长反映，早在开学初孩子就出现肚子疼、牙龈黑斑、轻微脱发等症状。这不禁让人反思：监管部门对幼儿园食品供应链的把控是否存在疏漏？日常巡查是否流于形式？风险预警机制是否真正发挥作用？针对上述问题，相关部门能早点捕捉异常、深入调查、及时处置，或许就能避免更多孩子受到伤害。

孩子们吃得安全，这既是底线，更是红线。无论是园方还是相关部门，必须守土尽责，将责任“置顶”，全链条守护孩子们“舌尖上的安全”。

压实主体责任是根基。要让《学校食品安全与营养健康管理规定》明确的园长负责制落地生根，建立严格的内部管控与考核问责机制，让食材采购到加工制作全程留痕，让每一个环节都有人把关、有人负责。

技术赋能监管是关键。监管部门应创新方式，加大日常监管力度。推广“互联网+明厨亮灶”系统，实现食品加工全过程实时监控；完善食品原材料溯源体系，确保每一种进入校园的食材都可查可溯，让监管既“在线”又“精准”，从源头把控安全。

全民参与监督是保障。要提升全社会食品安全意识，畅通“码上监督”“一键举报”等渠道，鼓励家长、教职工及社会各界参与监督，对有效举报给予奖励。同时建立快速反应机制，确保线索一出现就有人跟进、问题一露头就得到处置。

目前，相关部门的各项调查还在持续进行中，相信越来越多的细节会浮现在公众眼前，为公众还原真相。无论如何，眼下社会最大的期待无疑是孩子们尽快得到最有效的救治。

案讯点击

“亲爱的，想要‘奔现’得先充值”

揭秘网恋背后的温柔陷阱

□本报记者 戴小巍
通讯员 吴丹

网上的那个她，温柔体贴貌美多金，当你以为谈的是一场甜甜的恋爱时，她却却说：“亲爱的，想要‘奔现’得先充值……”湖北省利川市检察院办理了这样一起网络交友类诈骗案。经该院提起公诉，法院以诈骗罪判处3名被告人有期徒刑十年四个月至八年不等，各并处罚金。3名被告人不服一审判决，提出上诉。日前，二审法院作出裁定，驳回上诉，维持原判。

完美的网络恋人

2022年1月，赵先生通过一款交友软件结识了珍珍(化名)。珍珍对赵先生温柔体贴，主动提出想发展恋爱关系，甚至可以与他结婚。通过平台注册信息和日常聊天接触，赵先生觉得珍珍有钱有品位，认为自己找到了完美伴侣，便同意深入交往。

然而，当赵先生想私下加珍珍的微信时，对方却称受平台限制，需在平台上达到30万亲密度(约充值3万元)才能解锁联系方式。因该社交软件发消息、语音、视频均需付费，为了“爱情”，赵先生果断充值。

此后，珍珍又以亲密密度增长太慢为由，要求赵先生送礼物，称送的礼物越贵，就能越快达到解锁要求的亲密度。“体贴”的珍珍还主动提出负担一半充值，以减轻赵先生的压力。被“爱情”冲昏头脑的赵先生按照珍珍的要求疯狂送礼物。

不久后，成功解锁亲密度的赵先生如愿加到了珍珍的微信。但二人聊了几句后，珍珍态度变得很敷衍，且只要一提及见面就避而不谈，还经常无故生气，后直接将赵先生的微信拉黑。

赵先生只能又返回平台联系，珍珍却说让他在平台送自己礼物就不生气了。如此反复，直至赵先生再也联系不上珍珍，才意识到上当受骗了。此时，他已经为这段虚假的恋情花了11.7万元。

诈骗团伙的KPI

赵先生的网恋女友到底是谁？经警方侦查，2021年底，林某、冯某、张某相继成为某交友软件代理。为获取



姚雯/漫画

高额利润，3人通过朋友圈等多种渠道招募大量女用户注册，并填写邀请码，将这些女用户发展为自己的下线网聊。珍珍就是众多网聊之一。

这些网聊手接受统一培训后，通过隐瞒婚姻状态、冒充同城、营造虚假人设等方式，以相处恋爱、结婚生子为诱饵，引导男用户通过充值聊天、送礼物等不断提升“亲密度”。待成功解锁联系方式后，便以“冷处理”方式慢慢淡化感情，甚至拉黑对方。

为便于管理、激励下线，交流话术，3人建立了不同的微信群，要求网聊手在群中“打卡”，并根据“打卡”反映的“业绩”以发红包或转账的方式向女网聊手返还平台扣除的税费及服务费。

2023年9月，利川市公安局根据线索，迅速将林某、冯某、张某抓获，并对3人以涉嫌诈骗罪立案侦查。

提取手机数据夯实证据链

同年10月，公安机关将该案移送至利川市检察院提请批准逮捕。因案情重大复杂，社会影响面广，该院在决定批准逮捕的同时依法介入，重点围绕诈骗链条挖掘与电子数据固定引导侦查。

案发前，犯罪嫌疑人已将涉案的微信群解散并删除相关记录，面对讯问时对关键问题一概表示“不清楚”

“保健神药”竟含有毒成分

随后，公安机关将该保健品送检，检测结果显示，其中含有保健食品中禁止添加的“他达拉非”成分，属于有毒、有害食品。

经查，“富贵养生的店”“康宁养生666”的电商店铺系赵某注册，自2023年4月开始在网络销售保健食品，对外宣称能提高人体免疫力。2023年4月至2024年3月，赵某明知CATUABA等保健食品含有有毒、有害的保健食品原料，仍从师某、刘某(均另案处理)处多次大量购进并通过电商平台销售给他人。

经查，2023年4月至2024年3月，

消息，引起了江阴市公安局的注意。侦查人员结合办案经验判断，“钢笔”极可能是“港币”的代称。

公安机关追踪后迅速锁定了何某、汤某、程某、钱某等4人。调查显示，4人的银行卡交易流水频繁有大额资金进出，且多与美元、港币汇率的倍数值相近，有非法买卖外汇嫌疑。其中，汤某与两名江阴籍人员有疑似换汇资金往来。

经查，何某等4人均系香港某知名保险公司旗下员工。他们以客户在香港购买保险需以港币或美元支付为由，向有换汇需求的高净值客户换汇，从中赚取汇率差价。

根据我国外汇管理规定，居民个人在境内外汇汇兑的年度累计额度为等值5万美元。“通过保险业务员非法换汇，看似突破了个人额度限制，但实际上问题很多。”承办检察官介绍，一方面，这类通过非法途径交易的资金安全性无法保障，甚至可能被用来给电信诈骗、网络赌博等犯罪活动洗钱；另一方面，私下买卖外汇严重扰乱外汇市场秩序，破坏国家经济金融安全和社会稳定。

为逃避打击，何某等人在境外通讯软件上建立了一个名为“吃喝玩乐”的群，用于发布出境、入境需求，再私聊具体换汇业务。购汇人多为内地有境外保险业务或换汇需求的个人及海外上市企业。

他们用“汉堡”“钢笔”等特殊名词分别指代美元、港币，以跨境“对敲”方式换汇，即购汇人将人民币直接汇入犯罪嫌疑人提供的人民币账户，犯罪嫌疑人则通过境外银行账户将等值的外币汇入购汇人指定的境外账户，从中赚取汇率差。如此一来，资金在境内、境外均实行单向循环，资本外流的同时，还逃避了监管。

该案中，团伙成员之间互相“转介绍”非法换汇，资金由多人经手，加上换汇与保险业务交织，使得涉案金额的认定极为困难。同时，涉案人员基本常居香港，抓捕也成为案件侦破难点。

一筹莫展时，公安机关意外获悉，2023年9月该保险公司拟在广东举行大型培训会。同年8月底，公安机关将提前入境参会的何某、程某、钱某3人刑事拘留。此后，汤某等6人在入境时陆续被抓获。

行刑反向衔接促推源头治理

该案中，除了何某等9名被告人外，检察机关依法对构成非法经营罪，但情节轻微且有法定减轻及从轻情节的樊某等3人依法作出不予起诉决定。

不予起诉不等于不处罚。自依法介入阶段起，江阴市检察院便向上级检察机关指导下，与外汇管理部门围绕该行政违法事实认定、行政处罚必要性、后续反向衔接相关程序等进行会商协作。

江阴市检察院经审查认为，樊某等3人利用销售境外保险渠道以境内外“对敲”的方式，从事营利性变相买卖外汇、非法介绍买卖外汇的违法行为，违反了外汇管理条例相关规定，即便未牟利仍属非法介绍买卖外汇行为，也应依照外汇管理规定依法追究行政责任。

最终，外汇管理部门依法对樊某等3人处以286.7万元至140万元不等的行政处罚。

此外，对于依法介入阶段排查出的50余名涉嫌非法换汇待行政处罚人员，公安机关也已在检察机关建议下移交外汇管理部门。截至今年5月底，对50余名换汇人员的行政处罚也已执行到位。

为进一步办好外汇领域行刑反向衔接案件，2024年9月，江阴市检察院、国家外汇管理局无锡分局、国家金融监督管理总局江阴金融监管支局、江阴市公安局等部门联合出台《关于在办理贪污贿赂犯罪案件中加强反洗钱协作配合机制的意见》《关于建立惩治金融违法犯罪、防范金融风险协作机制的意见(试行)》，充分发挥各方在金融监管、惩治犯罪、防范金融风险等方面的作用，形成打击非法买卖外汇的合力。

“非法买卖外汇活动，严重威胁金融市场的稳定和秩序，希望社会公众能够提升合法使用外汇的意识。”江阴市检察院党组书记、检察长关开城表示。下一步，该院将与外汇部门紧密合作，在严厉惩处涉外违法犯罪的同时，坚持惩教结合，共同做好刑事司法程序终结后的“后半篇文章”。

引导侦查同步追赃挽损

何某等人到案后，对介绍各自保险客户互相非法换汇的犯罪事实供认不讳。

何某从香港某大学硕士毕业后入职保险公司，他在业务中接触到了换汇。2019年7月至2023年8月，何某与同事汤某等人以保险业务为掩护，帮助国内个人、企业用“对敲”的方式，提供跨境兑换及支付服务，并在当日汇率基础上加价赚取汇率差，获取非法利益。

由于涉案金额较大，且是新型复杂案件，公安机关商请检察机关依法介入。

承办检察官与公安机关、外汇管理部门多次对接，建议全面查清资金流向，及时查封、扣押、冻结涉案资产，最大程度挽回外汇损失，同时明确非法经营罪的定性和证据标准，确保电子证据取证合法规范。

承办检察官介绍，检察机关引导侦查机关开发搜索小程序，在海量的手机聊天数据中靶向定位关键词，提取了数十万条数据记录比对，

融媒上新

当萌芽熊遭遇“人肉开盒” 《以法之名》表情包上线!

暑假来临，萌牙熊来参加魔术师PK大赛，可每次他想变什么，总被对手提前曝光，最后连自己的个人信息也像扑克牌一样被随意公开！这到底是“魔术”还是“犯罪”？当魔术师被“变”进警车，原来保护隐私才是最厉害的“安全魔法”！(桑巍 韩璐)

相关链接

热播电视剧《以法之名》中的检察官洪亮带着正义buff来啦！“你愿意和我一起并肩作战吗？”“天涯海角 随时随到！”检察官推出同款Q萌表情包，让正义的守护者承包你的聊天框！(胡兮兮 陈泉 虞韵 涵 潘雯 丁靓)

相关链接

的一条留言牵出这样一起大案——
打着销售境外保险的幌子，帮个人或企业非法换汇。社交平台上

新闻眼

□本报通讯员 顾月月 玄晓霞

高学历、高收入的知名保险团队，在销售境外保险的同时，做起了非法换汇的“嵌套”生意。社交平台的一条留言，让这起涉案金额4亿余元的非法买卖外汇案件浮出水面。

2024年12月，经江苏省江阴市检察院提起公诉，法院以非法经营罪判处被告人何某、汤某等9人有期徒刑四年至九个月不等，各并处罚金400万元至15万元不等。与此同时，检察机关启动行刑反向衔接机制，实现了刑事处罚与行政处罚的有效衔接，构建了完整的司法执法闭环。截至今年6月，该案已挽回外汇损失约1亿元。该案也入选最高检、国家外汇管理局联合发布的外汇领域行刑反向衔接典型案例。

用特殊名词指代美元港币

“钢笔今天7.8，有需要的找我！”2023年7月，某社交平台上这样一条